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indetermina DO tipot
-

Conside a funçoe fo 1RLS1 + R
,

Lado

por finl=
Ferguntamos : 5 limfas ?

x+1

Telas propriedades anitmáticas vistos na
arla passada, poderiamos fazer

einmn

se

n+1

limn-1 = 1-1 = 0 .. Mais
to que

n -11

ino
; Ariano

:

=
é um simbolo de indeter-

minto



O simboloLe indeterminaçã intica que,

quanton +a , tem-re o fator sa no

numerador e no Cenominator, o que gue of
Fora remover esta indeterminação Casta
fotoras numerado e Genominador Le algum moto,
↳e forma a aparcer o fator -a no mme

ador e no tenominados. Estando fatorado, uma
simplificação Leverá remover a indeterminação.

Voltando ao problema, terros :

lim u =
lim

x+ 1 x+ 2

= 1 + 1 = 2 .

D

f(n) =(1 = n +2
;
4 +1

n -1

Ya
1+C-

"



vejamos outros exemplos de cálculoLe limites :

SINDE).

olimli -

=limlim
= % =

O CINDET]

alimu =

y
et-3 .2 +2 (2↑
+2u

*

x - 1

-u =X2 => x-3x+2 = (x -
2) . (n+)

*

=



·3)lin o

5 -32L-

Ant a4 +243 +4x2 +82 +16
.

Int-32
=+ +4x3 1

45-32 = (a*+2x3+4484+ 6)
.
(a -2)

aay-32
m+on 2

-·
②

Anim, obtemos :

lin-
E

=him+
23

+dat -

+P .C +8 .2



o4) linhu!
obs : dividimos
-por

x .
+ 2 n - (-1)
-a+n +2-

--12 22 = x +2

-

- 2x+ n +2 ↳
u 23

+n +2 = (x)-x +2)(y+1)②
uniy
zu-2

i

piso, obtemos :

Em lim.
= livea

=+2



Tempe que resultor o simbolo Le indeter
minaçãoq precisaremos efetuar alguma mani

pulação algébrica na expressão que define + Ce

mode a aparecer o fotos a no numerofore

no denominador de moto a simplificá-lo . Tro
remore a indeterminaçãoo. Nor exemplos acima

contemplamos comovesaba para finções
racionais . (quociente Le polinômior).
No

que regue apresentanos como litas com

funções inacionais, que consistinó em efetros

vocionalizações. Vejamos :

(a) em
verte caro, a

numerado -1
,
com rtical,

estol que, se o multiplicarmos pelo ven fator

vocionalizante, que é Tr , obtemos

( +) · (ru + 1) = (F)
2
-( = n-2,

logo , quanto x + 1, a indeterminaçã não
envolve moin radical

;
o que facilita uma

simplificação, se, aretirada da indetermi
naçõe
. Vejamos :



em
-

1

L

=him=

-mi,

em

em
=emn-2

= lim-n+2
= (3n-2)
- =

n+ 2
(a)-5x +6) (va+2 +vz]



= lim--2x +4 - Es-
n- 2 (42

-54+6)(V+2 +vn-2)

-52 +6122

+in n -3

-

346 1 x2-su +6 = (n-2) - (2-3)
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=+z-2)
=-+2)
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Exercicios ParaEntregar Na Quarta , dia 11/12/24 :-

Considere o último Ligito Le seu número
Le matricula Fazer a questã ; se o

últimoDigito for :
0 - Jager item (a)

2006 - fazetem (b)

2017 - fazer item (

308 - fazer item(d)

Long - fazer item ()

5 - foze item (f)

-

~
MITES LATERAIS :

Def Seja F : X- IR uma função e a EXI
,

ou seja, a EIR é um ponto de acumulaçã à direito
Lo couj X. Definimos :

lim tin = - ES
n- at

faco
,
7830 Alque

,
Frex : aca <a+ )

=> Ifsal-L1* &
.



Y
1+2 -

&

Tf

↳Ela
&fi Seja F : X- IR uma funçõe e a EX
ou seja, a EIR é um ponto de acumulaçã à esquerda
Lo couj X. Definimos :

lim tin = - ES
x-a

Vaso
,
7830 folque

,

FrX : af < n < a =

=> Ifin) - 21 <9.

Y
a

o

:



Note que
,

de acordo com a def . Le limite,

temos que

F limfsa) = 1 Es limfi) = limfineL
x +9 n +q n+at

↑

fiEx IR- R
,
+ Lade por

fins = Yu-2 ,
nas
, e

Divu

Feguntamos: lim fons ?
2 + 1

Solução: Como exatamente em =1 a funçã
muda de sentença
, precisamos acominas o

limite laterain :

· lim fras = lim - = 11o
t
S

n+ 1 +
n+ 17

·lime fol-limlinn- 1
-

n+1
#
-> 1

= lim n +2 = 1+ 1 = 2
,

a+ 1 -



Disso
,
himf(al = 2 + 0 = lim fly,
n+1 - 2x 1 +

Conclusão : A lim fu)
n-11

·2) Verifique e existe a limite tim,e
unde f : <0

,1) + 112,

f(a) = 2 2
,
sex

, 2) #
&(ex- [th)

Soluçã : Flor limites laterais :

·
-em
ant

· limfsu) = lim 1 = 1.

n-
n-1

=> lim fill =1 + - 1 = limtiys
n+1- ae

Logo
,
A lim fal

n+2


